

PRECIOS DE SUSCRICION.

2 pesetas, 50 céntimos trimestre.

El pago adelantado.

Se publica 2 veces a la semana.

LA CRONICA,

PERIÓDICO CONSERVADOR Y DE INTERESES GENERALES

DE LA PROVINCIA DE TERUEL.

PUNTOS DE SUSCRICION.

En la Redaccion y Administracion.

Calle de Carraso, 27.

Anuncios

A precios convencionales.

La correspondencia se dirigirá á la Administracion del periódico.

ECOS DE MADRID.

23 de Agosto de 1883.

La luz eléctrica ha sido suprimida por perturbadora. No es cuando alumbraba sino cuando se eclipsa cuando produce la perturbacion que le ha valido la orden de destierro. Algunos periódicos han acusado de oscurantista al Gobernador y no hay tal. Si se ha mostrado riguroso con la luz eléctrica, no es por su claridad sino por sus inesperadas y trastornadoras ausencias.

Dos veces ha causado serios sustos en el Prado, convirtiendo aquel ameno paseo en rio revuelto favorable á los pescadores de corazones y de relojes.

¡Y es natural! Figúrense los lectores el efecto que habrán producido las instantáneas tinieblas.

Acuden por las noches al Prado numerosas familias que pasean ó se sientan formando animadas tertulias al aire libre.—Entretanto, los niños confiados á las nodrizas ó niñeras juegan, corren y saltan mientras sus guardadoras oyen ternezas de los galanes que acuden á su encuentro ó murmuran de sus amos con las paisanas.

El cuadro es animado y la luz eléctrica convirtiendo la noche en dia sin sol, pero claro y sereno contribuye á su belleza.

Allí van los adoradores suspirando detrás de las hermosas que pasean, siéntase el seductor cerca de la víctima de sus encantos, entiéndense por señas ó con palabras de doble sentido los que ya estan de acuerdo con detrimento de un papá distraído, de una mamá dormilona ó corta de vista, ó de un marido confiado.

Los aguadores y barquilleros amenizan aquella algarabía con sus disonantes gritos, en las sillas ó en el paseo, se mezclan y confunden las clases y gerarquías; pero la luz contiene á todos, no se cometen actos atrevidos como los que apadrinaba el gas con su escasa claridad y favoreció el antiguo

aceite con los grandes espacios de sombra que proyectaba. En medio de este cuadro.. cataplun las luces se estinguen, todo queda á oscuras... el cuadro se transforma, no se vé, pero el menos lincese se lo figura.

Los niños gritan llamando á sus niñeras, las niñeras quieren correr en busca de los niños pero no pueden, el tímido adorador se ha convertido en audaz y oprime su cintura ó estrecha su mano.

Las señoritas asustadas gritan tambien, creen estar al lado de sus madres y notan que son caballeros los que las rodean, manos bien adiestradas penetran en los bolsillos de los chalecos, por coger al tomador coge uno á una señora, esta grita, su marido sospecha un atropello amoroso, por castigar al culpable dá un bofetón á un marido que ha perdido á su costilla, unos tropiezan con otros, algunos hallan al paso una silla caida y caen tambien enredados en ellas; en una palabra, producen tal perturbacion, tal griterío, que se comprende que la autoridad encargada de mantener el orden fulmine su anatema contra una luz que se permite apagarse con tan funesta inoportunidad.

El primer eclipse fué terrible en el Prado y sobre poco mas ó menos en el Jardin del Retiro.

Que alternen con la luz eléctrica los faroles de gas, dijo la autoridad.

El segundo eclipse demostró que la media luz era de peores resultados. A su favor las feas pasaban por bonitas y lo que aun es peor, el gas permitia ver todo el horror del cuadro.

Mientras no garantize la Sociedad Electricista que los focos luminosos no se apagarán, no hay luz eléctrica; ha dicho por último el Gobernador. Y gracias á esto ha triunfado el gas de su rival y las bellezas dudosas pueden aun alcanzar triunfos efimeros en el Salon del Prado.

Si como cuentan se ha instruido un expediente para hacer la luz acerca de las causas de la oscuridad, tenemos gas para rato.

Dos mujeres han tratado de suicidarse, movidas por desengaños amorosos. Una de ellas, joven de 18 años y agraciada, se proporcionó un revolver, subió á un coche de alquiler y al poco rato se disparó el arma, pero no era diestra y tembló, saliendo ilesa de la bala, pero no así de una fuerte conmocion nerviosa.—La otra se arrojó desde un piso tercero al patio de su casa y al sentir los vivísimos dolores de las heridas que se había causado pidió auxilio.

Aun hay galanes que inspiran pasiones tan vehementes.

Aun hay romanticismo. ¡Mejor dicho... aun hay quien carece de sentido comun!

¡Pobre joven!

Llegó á Madrid hace poco contratada por Arderius para figurar como primera bailarina en el *Excelsior*. Entre las doscientas discípulas de Terpsicore que han llegado, era el astro, la artista predilecta, la primera figura. Todo le sonreía y una vulgar tifoidea la ha arrebatado la vida en cuatro dias.

Antes de ayer se verificó su entierro. Todo el personal del nuevo espectáculo la acompañaba.

El *Excelsior* ha sido para la infeliz un De—profundis.

Julio Nombela.

FAMILIA PREHISTÓRICA.

Habíamos descubierto ya fósiles de todas clases, conchas, armas, utensilios de los primeros hombres, animales de imposible clasificación, anti-diluvianos, y que sin duda por su tamaño no pudieron entrar en el arca de Noé, lo cual hizo que se perdiese la casta. Hoy hemos encontrado algo más: hemos encontrado al hombre prehistórico... acompañado de toda su familia.

El descubrimiento se ha verificado en Francia, departamento de

Calais, en una mina de Bully-Grenay: allí, en una caverna hullera han aparecido cinco cuerpos humanos fósiles.

El de un hombre que media 2 metros 27 centímetros.

El de una mujer, 2, 30.

El de otra, 1, 96.

El de un niño 1, 27.

El de otro, 1, 18.

Otros once cuerpos fueron encontrados en una segunda cueva; pero solamente los ya citados han sido extraídos hasta ahora.

Nuestros antepasados, como se ve no estaban mal de estatura, y, á vivir en esta época, habrían podido encender cómodamente á mano los faroles del alumbrado eléctrico y abrazar paseando por las calles, á los amigos que tuvieran en los pisos principales de las casas. Pero más que la estatura de los hombres, nos dá que pensar la de las mujeres, hasta el punto de inspirarnos el siguiente problema.

¿Puede conceptuarse como formando parte del bello sexo una mujer que mide dos metros treinta centímetros?

Tómense los lectores el trabajo de medir en la pared de su gabinete lo que supone esta longitud, y contesten por nosotros.

Tan excepcional estatura justifica lo primitivo del traje de las mujeres prehistóricas. ¡Cualquier día hubieran podido sus cónyuges vestirlas en la calle de Espoz y Mina, con lo caros que estarían entonces la seda y el terciopelo! ¡Ni aun para un vestido de merino ganarian los pobres! Lo que si debieron gastar ya nuestras respetables abuelas fué alhajas; en la cueva de Bully-Grenay se han encontrado piedras preciosas junto á varios útiles de uso desconocido, y armas que sin duda servían al hombre para combatir con las fieras. Entonces como hoy las armas, los símbolos del trabajo, solo podían ser del hombre; las joyas, símbolo de la coquetaría, débense atribuir á uso de las mujeres.

Todo esto demuestra que antes de las edades conocidas hubo una civilización más adelantada de lo que se había supuesto; pero, en apoyo de esta opinión nuestra, encontramos también en la cueva descubierta otro argumento de mucho peso: los dibujos de sus paredes, representando luchas entre hombres y animales gigantescos. Aquellas manifestaciones artísticas distan bastante

de parecerse, por ejemplo, á la *Reedición de Granada*, de Pradilla; pero, por las copias que de ellas se han hecho, se ve que no las desdenarían hoy mismo algunos pintores. Desde luego que son mejores que muchos de los ejercicios con que á fines del pasado siglo y principios del actual se ganaba el título de individuo de mérito de la Academia de San Fernando.

Posible es que algun lector juzgue exagerados nuestros juicios y no crea que puede servir el dato de los dibujos de prueba eficaz de la civilización prehistórica.

No reñiremos por eso; pero permitásenos aducir una última prueba. En la cueva de Calais se ha encontrado: *un hombre y dos mujeres...* ¡Lo que ocurre en algunas familias españolas! Sólo que aquí no siempre viven las dos mujeres bajo el mismo techo que el hombre.

De (*El Día*.)

Sr. Director de LA CRÓNICA,
Teruel.

Madrid 23 de Agosto de 1883.

Mi querido amigo: En mi carta anterior hacía referencia á cierto asunto internacional que habia sido objeto de preferente atención por parte del Gobierno, en uno de los últimos Consejos de ministros, cuyo asunto se llevaba con gran reserva, sin que esto quitase para que se trasluciera por fuera de lo que tan gravemente venían tratando los Consejeros responsables. Hoy que algo puede decirse, puesto que la prensa ya ha hecho diferentes indicaciones, diré que la cuestión era la petición que nuestro Gobierno habia dirigido al de la nación vecina para que ordenase inmediatamente, fuera espulsado del territorio francés el Sr. Ruiz Zorrilla, cuya pretensión segun se dice parece ha sido apoyada por los gobiernos de Alemania y Austria, habiendo esto dado margen á que entre el canciller alemán y el ministerio de la república francesa, hayan mediado contestaciones bastante ágras y en un tono que parece precursor de graves contingencias en un plazo no muy lejano.

Los términos en que nuestro ministro de Estado y nuestro embajador de Francia han presentado la reclamación, no parecen muy ajustados á las formas cancellerescas y

de aquí la resistencia puesta hasta ahora por el ministerio francés á acceder á las pretensiones del español.

Los lectores de LA CRÓNICA, recordarán que en tiempo del partido conservador, se formuló igual exigencia respecto del mismo señor Ruiz Zorrilla y entonces el Gobierno de Francia decretó incontinenti la espulsión de dicho agitador. Contraste que el país debe tener muy en cuenta.

La prensa alemana sigue ocupándose del viaje de S. M. el rey á Berlin señalando el día 19 del próximo Setiembre para la llegada á Hamburgo, de nuestro agosto monarca, pero es lo cierto que hasta de ahora el Gobierno, no se ha ocupado de ese gravísimo y trascendental asunto, que en caso de abordarse, será cuando el rey regrese de su expedición actual á las provincias.

En estos momentos no es de gran conveniencia que S. M. el rey emprenda un viaje al extranjero, y es de suponer que el Gobierno inspirándose en altísimos intereses no se permitirá aconsejar al soberano el viaje proyectado.

Signe sobre el tapete la cuestión magna de la próxima modificación ministerial, y todo se vuelve cábalas y conjeturas sobre la solución que ha de tener aquel importantísimo problema, del cual, ha de depender el rumbo que ha de seguir la política española, en las muchas y complejas cuestiones que preocupan hoy á todos que se ocupan de la cosa pública.

Insístese por algunos ministeriales en la inmediata convocatoria de córtes, pero aunque á ello está obligado el Gabinete, puesto que ha de dar cuenta á estas de la suspensión de garantías, creo no se reunirán tan pronto, y que es muy fácil que el Gobierno actual no pueda convocarlas por *defunción* política del Sr. Sagasta.

«El Globo,» órgano oficial de los posibilistas, se muestra muy irritado contra sus correligionarios de Valencia que salieron á recibir y cumplimentar al rey á su llegada á dicha capital, y llega su irritación hasta el punto de excomulgar del partido á aquellos de sus amigos que creyeron cumplir un deber de pura cortesía hácia el Jefe del Estado. Muchas excomuniones tendrá que lanzar el Pontífice del posibilismo.

Por la prensa verán los lectores de LA CRÓNICA los detalles minuciosos del viaje de S. M. el rey, por cuya razón no nos ocupamos de ellos.

«[⊕]»

El 31 del corriente fondeará en la Coruña la escuadra de instrucción á esperar la llegada de Sus Magestades.

Suyo afectísimo. L.

NOTICIAS.

El día 23 á las 5 y 45 minutos de la tarde llegó á la Siempre Heróica Zaragoza S. M. el Rey D. Alfonso XII de Borbon.

Durante la carrera, desde la estación del Sepulcro, en la vía de Madrid, por la ronda del Carmen, puerta y paseo de Santa Engracia al Coso, calle de D. Alfonso al Pilar, donde se cantó un solemne Te-Deum, el noble pueblo aragonés ha recibido á D. Alfonso XII lleno de entusiasmo y alegría. El inmenso gentío que cubría la carrera, le victoreó incesantemente y las bellas zaragozanas arrojaron á su paso desde los balcones, palomas y ramos de flores agitando sus pañuelos.

El Rey ha revistado las tropas siendo saludado por entusiastas vivas de los soldados.

Varios de nuestros colegas zaragozanos vienen orlados en conmemoración de tan fausto suceso, dirigiendo respetuosas exposiciones al monarca en nombre de la capital de Aragon tan amante y leal siempre para sus reyes, como fiel y celosa guardadora de sus fueros.

Sea bienvenido nuestro joven monarca y reciba el entusiasta y cariñoso saludo de esta hidalga tierra aragonesa que acompaña en su inmenso júbilo á la ciudad invicta de los sitios, de los héroes y de los mártires, grandes epopeyas que se han realizado siempre con la veneranda institución de la monarquía á cuya protectora sombra ha vivido España desde el siglo V y llevado unidos sus hechos hazañosos y las empresas más heróicas que ilustran la historia del pueblo español.

«[⊕]»

Llegaron las siete de la tarde del día 23 del actual, hora en que estaba convocada nuestra Excmá. Diputación, y en efecto, como anunciábamos en el número 168, no concurrió número suficiente de señores diputados provinciales y no pudo celebrarse sesión; pero nos cuentan que para el día 6 de Setiembre próximo, habrá nueva convocatoria y

que nuestro apreciable Sr. Fabra no se separará ni un ápice como lo hizo en la anterior del art. 62 de la Ley provincial vigente, y que está dispuesto no ya á conminar, como lo ha hecho hasta ahora, sino á hacer efectivas las responsabilidades que la ley referida impone á los diputados morosos.

Y vaya si las hará, porque nuestro hombre es así y se conoce que le aprietan de arriba.

Veremos si la cuarta convocatoria da mejores resultados para la Administración provincial que las tres anteriores; porque aun prescindiendo, y es mucho prescindir, de ciertos trabajos de zapa nos da verdadera lástima la escolar puntualidad con que acude siempre que se le llama el Sr. Presidente, que se conoce que le ha tomado verdadera afición al oficio. De esto y de mucho más necesita si ha de salir aprobado en sus postrimerias. Compadecemos también al diputado electo que lleva ya tres viajes de ida y vuelta para tomar posesión de su cargo, pero él se posesionará aun cuando le parezca tal vez demasiado tarde.

Conque hasta el día 6 en que iremos enterando á nuestros lectores de lo que vaya sucediendo.

«[⊕]»

Allá en remotos tiempos, *antaño*, se depositaban los estiércoles en sitios bastante separados del casco de la población; pero en la actualidad, *ogaño*, obediendo sin duda á las leyes del progreso, estamos rodeados de estercoleros por todas partes. Las bisuras y desperdicios se depositaban provisionalmente en los sitios más ocultos y menos habitados de la población, pero hoy obediendo á una ley todavía más progresiva, son focos de inmundicias las calles más públicas y hasta la misma plaza del Mercado, donde tuvimos ocasión de observar en la tarde y noche del día 23 del actual, un armónico montoncito de toda clase de suciedad que despedían los más higiénicos aromas.

Esto podrá ser muy perjudicial para la policía y salubridad del vecindario, pero en cambio dice mucho y habla de una manera elocuente en favor de los benéficos deseos que en pro del vecindario de Teruel, inspiran á la casa Nadal y compañía.

Que sea enhorabuena.

«[⊕]»

Contratadas por la sociedad lírico dramática *La Escolar*, han llegado á esta capital dos bellas y notables artistas que se proponen funcionar en nuestro teatro con los aficionados más distinguidos pertenecientes á dicha sociedad.

La primera función tendrá lugar esta noche, y no dudamos que la entrada será tan grande como abundante la cosecha de aplausos.

«[⊕]»

Hase dicho que los sargentos del regimiento del Infante han protestado, por escrito, de los últimos acontecimientos militares acaecidos en España.

«[⊕]»

En los pocos días que van transcurridos desde que el acreditado retratista D. Domingo Lopez abrió al público turolense su gabinete fotográfico en la plaza de San Miguel.—Escuela de Párvulos,—há sido visitado, por distinguida concurrencia que, desea conservar su *vera efigie* ó la de las personas más allegadas. Podemos asegurar que, los retratos tanto de niños como de personas mayores que hemos tenido ocasión de examinar, están hechos con notable inteligencia en la elección de las más naturales y elegantes posiciones, y una delicadeza y precisión en los detalles que, solo saben utilizar los mejores fotógrafos haciendo uso de excelentes aparatos.

Aconsejamos, pues, á las personas de gusto, que no desaprovechen tan buena ocasión para conservar para siempre y por poco dinero, los retratos de los seres más queridos.

«[⊕]»

Se encuentra casi completamente restablecido de la indisposición que le ha retenido en cama dos ó tres días, nuestro virtuoso y muy ilustre prelado.

Nos alegramos.

«[⊕]»

La ligera tronada que descargó en esta capital en la tarde del día 24, ha refrescado alguu tanto la temperatura con su escasa lluvia, y beneficiado bastante los viñedos.

Buena falta hacia.

El cielo continúa encapotado y con señales de nuevas lluvias.

«[⊕]»

Las buenas noticias que se reciben de la excelente cuadrilla que ha de lidiar en la plaza de toros de esta capital, en los días 8 y 9 del próximo Setiembre los de la acreditada ganadería del Sr. Muñoz de Valdemeca, proporcionan á la empresa una gran demanda de localidades y hacen esperar una numerosa concurrencia de forasteros en esta capital durante los días espresados.

«[⊕]»

Ha fallecido en las Salinas de Valtablado D. José Hernandez, hermano

de nuestro querido amigo D. Constantino Hernandez y Ferrer.

Esta irreparable desgracia que ha llenado de consternacion y de amarga pena á su afligida y numerosa familia, nos contrista profundamente.

«»

Parece que el gefe del posibilismo señor Castelar aumenta sus excomuniones contra varios de sus prosélitos por sus aficiones monárquicas.

Si se diera una vueltecita por aqui tal vez reprimiría cierta clase de entusiasmos.

«»

Ayer fué el cumpleaños de la virtuosa y respetable señora Doña Luisa Gargallo y Muñoz-Serrano, Viuda de Barberán, madre de nuestros muy queridos y distinguidos amigos los señores marqueses de Tosos, que recibieron y obsequiaron á las numerosas personas que les cumplimentaron, con la fina amabilidad y esquisito trato que les caracteriza.

«»

A consecuencia de la peticion de los propietarios de viñas, se han destinado dos guardas mas para la conservacion de las mismas.

Veremos si de esta manera se consigue corregir los abusos de que nos quejábamos en números anteriores.

«»

Unos ministeriales desean la pronta reunion de las Cortes para dar cumplimiento á lo que dispone la Constitucion del Estado, pero otros y entre ellos el Sr. Sagasta parece que tratan de demorarla hasta mediados de Setiembre proximo.

El Sr. Sagasta acusado por su conciencia y acosado por sus torpezas, no solo teme á la opinion pública, sino que tiene miedo hasta de si mismo. Se le espera un pavoroso porvenir.

ANUNCIOS.

EL COMISARIO DE GUERRA INSPECTOR
de Subsistencias de esta Capital.

Hace saber: Que los precios limites aprobados por el Sr. Intendente Militar de este distrito para la subasta, que con objeto de contratar el servicio de subsistencias le ésta plaza, se ha de celebrar en misma el dia tres del próximo

mes de Setiembre, son los que á continuacion se espresan:

	Pesetas.
Racion de pan de 70 decágramos.	0'19
Racion de cebada de 6'9575 litros.	0'80
Quintal métrico de paja.	4'12

Teruel 22 de Agosto de 1883.---

José Permisan.

ELIXIR DE ANÍS
AGUARDIENTE-TÓNICO-ESTIMULANTE-ESTOMACAL,
ELABORADO CON ALCOHOL DE VINO,

por

ADAM HERMANOS,

FARMACÉUTICOS.

Precios.—Botella conteniendo 1 litro próximamente, 10 reales.

Depósitos.—Farmacia de D. Pascual Adam, S. Juan, 71, Teruel.

Farmacia de D. Alfredo Adam, calle Real, 9, Ademúz.

SE LIMPIAN

ROPAS DE VESTIR

en la tintorería de Casimiro Muñoz;
Calle del Salvador núm. 17.

1-6

ACEITE DE OLIVAS.

Destinado para el consumo público por el fabricante de Jabon,

FRANCISCO PASTOR Y LAFUENTE,

TERUEL.

El aceite que en esta poblacion se introduce es, sin duda, de los mejores que dan las provincias de Teruel y Valencia, esto, unido á que esta casa consume en su fábrica de jabones todos aquellos que resultan de mala calidad, contribuye á que los destinados por mí al consumo de las familias, sean de los mas superiores que se conocen.

3

COLEGIO DE VALLDEMIA

MATARÓ.--CATALUÑA.

Unico establecimiento de su clase premiado con medalla

de oro en la Exposicion Universal de Paris de

1878.

Solo admite internos así de primera como de segunda enseñanza, comercio y preparacion para carreras especiales. PENSION MENSUAL en la que van incluidas además las asignaturas de francés, inglés, dibujo, música, gimnasia, equitacion y el lavado y planchado de ropa 20 DUROS; rebajándose 2 por mes á cada uno si son dos ó mas hermanos. Remitense reglamentos y boletines á instancia de los interesados.—Queda abierto el ingreso para el próximo curso académico.

Teruel:—Imp. de LA CONCORDIA.

á cargo de Laureano Molis.

39 Parra 39.